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Κατάλογος συμμετεχόντων 

ΟΝΟΜΑ ΕΠΩΝΥΜΟ ΦΟΡΕΑΣ 

Συντονίστρια προγράμματος ημερίδας 

Θεοδώρα Κατσιφή Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Ομιλητές 

Ανδρέας Ευθυμίου Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Γεώργιος Κρεμλής Ελληνική Κυβέρνηση 

Πόπη Κονιδάρη ΕΚΠΑ - ΚΕΠΑ 

Δημήτριος Μαυράκης ΕΚΠΑ - ΚΕΠΑ 

Σταύρος Μαυρουδέας ΕΚΠΑ - ΚΕΠΑ 

Δήμητρα Νάνου Περιφέρεια Αττικής 

Ιωάννης Ντρούκας ΕΔΑ Αττικής 

Ακροατές 

Μανώλης Αντωνάκος Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Ηλίας Αντωνιάδης Δημότης 

Ευαγγελία Δρακάτου Δημότης 

Χρήστος Ηλίας ΓΑΙΑΟΣΕ 

Νεκτάριος Ηλιόπουλος Δημότης 

Μαρία Καλμπουρτζή Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Σταύρος Κονδύλης Δημότης 

Γεώργιος Κοψιαύτης Δημότης 

Νεκταρία Λαϊνάκη Δημότης 

Ιωάννης Λεβαντής Protergia 

Δημήτριος Λυμπέρης Δημότης 

Γεώργιος Μαλαμάς ΕΚΠΑ – ΚΕΠΑ (Εξωτερικός συνεργάτης) 

Θανάσης Μελίστας Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Μπάμπης Μπιλίνης Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Περικλής Μπουρσινός  Δήμος Πεντέλης 

Ευγενία Μπουγδάνου Δημότης 

Νότα Ναυπλιώτη  Δημότης 

Γεράσιμος Πεφάνης Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Δημήτριος Σαράτσης Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Αδαμάντιος Σκορδίλης ΕΚΠΑ – ΚΕΠΑ (Εξωτερικός συνεργάτης) 

Γεώργιος Σφυρόερας Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 

Αναστασία Τσολάκη ΓΑΙΑΟΣΕ 

Ελευθερία Χερουβίμ Δημότης 

Γεώργος Φελλάς Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου 
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Πρόλογος 

 
Η ημερίδα, οργανώθηκε από κοινού από τον Δήμο Μοσχάτου – Ταύρου και το Κέντρο Ενεργειακής 
Πολιτικής και Ανάπτυξης (ΚΕΠΑ) του ΕΚΠΑ.  

Σκοπός της 2ης ημερίδας ήταν η  ενημέρωση των δημοτών Μοσχάτου-Ταύρου για τα αποτελέσματα 
του προγράμματος επέκτασης του Φυσικού Αερίου (Φ.Α.) καθώς και των αποτελεσμάτων του  
ερωτηματολογίου σχετικά με τους ενεργειακούς καταναλωτές και τη χρήση του Φ.Α.. Κατά τη 
διάρκεια της ημερίδας παρουσιάστηκαν και τα αποτελέσματα της μελέτης για τη διαχείριση των 
αποβλήτων και των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων, στα οποία ο Δήμος έχει τη δυνατότητα 
συμμετοχής. 

Την έναρξη των εργασιών της ημερίδας κήρυξε ο Δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου, κ. Ανδρέας 
Ευθυμίου, ευχαριστώντας τους συμμετέχοντες, που προσήλθαν. Ευχαρίστησε επίσης τον 
καθηγητή κ. Δημήτριο Μαυράκη για την βοήθεια, που προσφέρθηκε στο Δήμο μέσω του έργου, 
που ανέλαβε το ΚΕΠΑ για το Δήμο, τον Δρ. Κρεμλή (Εκπρόσωπο Υπουργείου Εσωτερικών, κ. 
Θεοδωρικάκου), την κα Δήμητρα Νάνου (Αντιπεριφερειάρχη Νοτίου Τομέα),  τον κ. Αδαμάντιο 
Σκορδίλη, που παρευρέθηκε στην εκδήλωση και ο οποίος έχει συνδέσει το όνομά του με την 
ανακύκλωση και το περιβάλλον, και τον κ. Ιωάννη Ντρούκα για την δωρεάν σύνδεση φυσικού 
αερίου τεσσάρων δημοτικών κτηρίων (από την ΕΔΑ ΑΤΤΙΚΗΣ).  

Υλικό από την ημερίδα είναι αναρτημένο στους συνδέσμους http://dimosmoschatou-
tavrou.gr/pragmatopoiisi-imeridas-me-titlo-prasini-anaptyxi-gia-oloys/ και 
http://www.kepa.uoa.gr. 
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Ημερήσια διάταξη 
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Χαιρετισμοί 
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κ. Γεώργιος Κρεμλής   
Σύμβουλος του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Εσωτερικών για θέματα 

Περιβάλλοντος 

 

Καλησπέρα,  

Θα ήθελα να συγχαρώ το Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο για την πρωτοβουλία αυτή, 
της οργάνωσης της σημερινής ημερίδας. Πρόκειται για δύο θέματα εξαιρετικά επίκαιρα, τα 
οποία η κυβέρνηση προωθεί και αποτελούν προτεραιότητα για τον Πρωθυπουργό. Πολλά 
κονδύλια πρόκειται να διατεθούν για την κυκλική οικονομία και την πράσινη ανάπτυξη. 

Αποτελούν δε και ζητήματα τα οποία υποστηρίζει και το Σύμφωνο των Δημάρχων. 
Αναζητούμε εργαλεία  σχετικά με το πως θα αναδείξουμε τη σημασία, που έχει η κυκλική 
οικονομία. 

Θα ήθελα να σας μεταφέρω τον χαιρετισμό του  Υπουργού Εσωτερικών, κ. Θεοδωρικάκου, 
και να σας ενημερώσω για τη σημασία, που δίνει στο νέο πρόγραμμα με τίτλο «Νέα γενιά 
ανταποδοτικής ανακύκλωσης. Πρόκειται για ένα δίκτυο πέντε δήμων, το οποίο αναμένεται 
να επεκταθεί και σε άλλους δήμους. Το δίκτυο επικεντρώνεται στη «Διαλογή στην Πηγή» 
ώστε να έχουμε καθαρούς κάδους με δευτερογενή υλικά. 

Με την ιδιότητα του Συμβούλου του Πρωθυπουργού για θέματα Περιβάλλοντος 
ενδιαφερόμαστε για την εκμετάλλευση αποβλήτων τεσσάρων διαφορετικών ρευμάτων. 
Επίσης στο Υπουργείο Εσωτερικών  αναζητούμε τρόπους για την αξιοποίηση και 
απορριμμάτων, αλλά και νερού. Νερό, το οποίο μετά από την κατάλληλη επεξεργασία θα 
μπορούσε να χρησιμοποιηθεί σε υποδομές πρασίνου ή σε μαρίνες για πλύσιμο των 
σκαφών.  

  



16 

 

 κα. Δήμητρα Νάνου  
Αντιπεριφερειάρχης Νοτίου Τομέα Αθηνών, Περιφέρεια Αττικής 

 

Καλησπέρα, 

Θα ήθελα να ξεκινήσω αυτή την σύντομη παρέμβαση σημειώνοντας πως για την Περιφέρεια 
Αττικής, όλες οι πολιτικές και δράσεις της έχουν στον πυρήνα τους την προστασία της 
ανθρώπινης ζωής και της περιουσίας, την προστασία του περιβάλλοντος, τη διαχείριση των 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων, την 
μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης.  Στοχεύουμε στην ορθολογική διαχείριση των 
φυσικών πόρων, στην ενεργειακή εξοικονόμηση και στην αντιπλημμυρική θωράκιση της 
Αττικής. 

Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ) προβλέπει:  (α) έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας (β) τη μετάβαση σε ένα μοντέλο διαχείρισης των απορριμμάτων, 
προσανατολισμένο στις αρχές της κυκλικής οικονομίας, που μειώνει το ενεργειακό 
αποτύπωμα και δημιουργεί μια τεράστια ευκαιρία για επιχειρηματική καινοτομία, με 
αξιοποίηση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων (γ) την ενεργειακή ταυτότητα των 
δημοτικών κτιρίων με φιλοδοξία την μετατροπή τους σε ευφυή κτίρια μηδενικής ενεργειακής 
κατανάλωσης (δ) πολιτικές προώθησης για το φυσικό αέριο, τις ΑΠΕ (ε) έργα για  
αναπλάσεις (στ) προώθηση της  ηλεκτροκίνησης. 

Στοχεύουμε το 2020 να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη από επανα-χρήση και τη διαλογή στην 
πηγή. Θα προωθήσουμε το δίκτυο του καφέ κάδου ώστε να επεκταθεί ακόμη περισσότερο. 
Θα εξετάσουμε και τη δυνατότητα παραγωγής ενέργειας από τα απορρίμματα. Μέσα από 
εκπαιδευτικά προγράμματα, που θα ξεκινήσουν, τα παιδιά θα μπορούν να λειτουργήσουν 
πολλαπλασιαστικά σε αυτή την προσπάθεια, να προσλαμβάνουν τη γνώση και να την 
μεταφέρουν σπίτι. 

Το επόμενο έτος, το 2021, στόχος είναι να υπάρχουν χίλιες γωνιές ανακύκλωσης, γι αυτό 
και θα χρηματοδοτηθούν πράσινα σημεία.  
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Παρουσιάσεις  
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Κυκλική Οικονομία στο Δήμο Μοσχάτου - Ταύρου 

 

κ. Ανδρέας Ευθυμίου 

Δήμαρχος Μοσχάτου – Ταύρου 

 

Ο Δήμος Μοσχάτου – Ταύρου έχει ένα φάσμα δράσεων για την πράσινη ανάπτυξη και 
την κυκλική οικονομία. Σχετικά με τις δράσεις εξοικονόμησης  ενέργειας, έχουν ολοκληρωθεί 
οι εργασίες σε πέντε σχολεία και ένα παιδικό σταθμό για την ενεργειακή τους αναβάθμιση. 
Παράλληλα έχει ανεγερθεί ένας Βρεφονηπιακός Σταθμός και έχει πραγματοποιηθεί η 
επέκταση του 4ου Δημοτικού Σχολείου Μοσχάτου με βιοκλιματικό σχεδιασμό. Όλες οι 
αναπλάσεις γίνονται με βιοκλιματικά υλικά. 

Ταυτόχρονα παράγεται ηλεκτρική ενέργεια επίσης από φωτοβολταϊκά 100 kwp, που 
έχουν εγκατασταθεί σε κτίρια του Δήμου. Επίσης υπάρχουν έτοιμες μελέτες για την ΟΧΕ 
Αθήνας για την ενεργειακή αναβάθμιση σε τρία σχολεία στη Δημοτική ενότητα του Ταύρου, 
το πρώην Δημαρχείο Ταύρου όπως και στο κλειστό γυμναστήριο Μοσχάτου.  

Επιδιώκαμε την επέκταση του δικτύου του Φυσικού Αερίου, η οποία προχωρά και για 
την οποία συζητήσαμε κατά την 1η ημερίδα, που οργανώθηκε με το ΚΕΠΑ.  

Σύμφωνα με μελέτη του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, οι στόχοι για τους οποίους 
δεσμεύτηκε ο Δήμος Μοσχάτου – Ταύρου, ως μέλος στο Σύμφωνο των Δημάρχων έχουν 
επιτευχθεί κατά 20% περισσότερο. Από την άλλη όμως, οι στόχοι για την κυκλική οικονομία 
είναι πάνω από το Μέσο Όρο των Δήμων και σχεδιάζουμε την επίτευξη καλύτερων 
αποτελεσμάτων. 

Μαζί με την Περιφέρεια σχεδιάζουμε το πρώτο μεγάλο πράσινο σημείο σε έκταση του 
Δήμου μας, το οποίο η Περιφέρεια Αττικής πρόκειται να το δημοπρατήσει.  

Επίσης είμαστε στην τελική φάση της ανανέωσης του εξοπλισμού αυτοκινήτων της 
καθαριότητας, που θα χρησιμοποιηθούν και του σταθμού μεταφόρτωσης απορριμμάτων. 
Όσον αφορά τους μπλε κάδους, ο αριθμός τους αυτή τη στιγμή είναι πάνω από πεντακόσιοι. 
Επίσης πρόκειται να εγκριθεί το ποσό των 600.000 ευρώ για καφέ κάδους και τη δημιουργία 
πράσινων σημείων και το οποίο καθυστερεί από το 2016.  

Είμαστε στη φάση μελέτης για ίδρυση ενεργειακής κοινότητας για παροχή δωρεάν 
ηλεκτρικής ενέργειας σε σχολικά και δημοτικά κτίρια και ευάλωτες ομάδες νοικοκυριών. 

Υπάρχει μελέτη για αλλαγή φωτισμού σε όλο το Δήμο συμβάλλοντας και με αυτή τη 
δράση σε εξοικονόμηση ενέργειας και μείωση εκπομπών CO2. Ο Δήμος έχει επίσης 
οργανώσει διαγωνισμούς για ανακύκλωση. Έχουμε βραβεύσει σχολεία με τη μεγαλύτερη 
συλλογή ανακυκλώσιμων, ενώ το FOLLOW GREEN (Διαγωνισμός Ανακύκλωσης) είχε 
πολύ καλή ανταπόκριση, καθώς συμμετείχαν σχολεία και επιχειρήσεις της πόλης. 

Σύντομα θα γίνεται η  ανακύκλωση χαρτιού από τον ΕΣΔΝΑ.  

Επίσης ο Δήμος στοχεύει μέσω του Horizon 2020, να αναζητήσει κατάλληλη πρόσκληση 
και να υποβάλλει πρόταση για χρηματοδότηση, που θα αφορά την ενεργειακή αναβάθμιση 
δύο προσφυγικών πολυκατοικιών στον Ταύρο, έργο που θα αποτελέσει πιλότο για την 
ενεργειακή αναβάθμιση όλων των προσφυγικών πολυκατοικιών στον Ταύρο. 

Επίσης με το Ινστιτούτο Παθητικού Κτιρίου προκηρύξαμε Διαγωνισμό  μελέτης για την 
ανέγερση Νηπιαγωγείου μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας όπου συμμετέχουν 32 ομάδες 
φοιτητών από πολυτεχνεία της χώρας. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους δημοτικούς και τοπικούς συμβούλους, που έχουν 
αγκαλιάσει την ιδέα για διαχείριση-ανακύκλωση και σύντομα πρόκειται να εγκατασταθούν  
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κόκκινοι κάδοι από αυτή την προσπάθεια για ανακύκλωση ειδών ρουχισμού. Υποβλήθηκε 
πρόταση στο πράσινο ταμείο για την εγκατάσταση υπόγειων κάδων. 

Να σημειώσω  ότι  είμαστε ο Δήμος με τα μικρότερα δημοτικά τέλη και με την καθαριότητα 
σε πολύ υψηλά επίπεδα.  

Σας ευχαριστώ. 
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Κλιματική Αλλαγή (Απειλές και ευκαιρίες….)   
 

καθ. Δημήτριος Μαυράκης  

Διευθυντής ΚΕΠΑ 

UNAI Hub SDG7 
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Ενεργειακοί καταναλωτές και Φυσικό Αέριο 

 

κ. Ιωάννης Ντρούκας 

 MSc, MBA Υποψ. Διδάκτωρ ΚΕΠΑ - ΕΚΠΑ 
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Διαχείριση – Ανακύκλωση αποβλήτων 

Παρούσα κατάσταση 

 

Δρ. Σταύρος Μαυρουδέας 

Συνεργάτης ΚΕΠΑ 
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Διαχείριση – Ανακύκλωση αποβλήτων 

Καλές πρακτικές και προτάσεις 

Δρ. Πόπη Κονιδάρη 

Ερευνήτρια ΚΕΠΑ 
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Χρηματοδοτήσεις 

Δρ. Πόπη Κονιδάρη 

Ερευνήτρια ΚΕΠΑ 
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Φωτογραφίες 
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Εικόνα 1: Ο Δήμαρχος Μοσχάτου – Ταύρου, κ. Ανδρέας Ευθυμίου και ο καθ. κ. Δημήτριος Μαυράκης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2: Ο κ. Γεώργιος Κρεμλής στο βήμα. 
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Εικόνα 3: Η Αντιπεριφερειάρχης κα. Δήμητρα Νάνου και ο δήμαρχος κ. Ανδρέας Ευθυμίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4: Ο καθ. κ. Δημήτριος Μαυράκης ξεκινά την παρουσίαση του. 

 

 

 

 



45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5: Ο καθ. κ. Δημήτριος Μαυράκης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6: Ο Δρ. Αδαμάντιος Σκορδίλης.  
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Εικόνα 7: (από αριστερά προς δεξιά) Ο Δρ. Σταύρος Μαυρουδέας, ο κ. Ιωάννης Ντρούκας, ο κ. Ανδρέας 

Ευθυμίου, ο καθ. κ. Δημήτριος Μαυράκης, η Δρ. Πόπη Κονιδάρη και ο Δρ. Αδαμάντιος Σκορδίλης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


